# 人口转变新论

# 李建新

传统的人口转变理论是西方学者总结西方人口伴随着工业化进程的变化而提出来的,但是传统的西方人口转变理论已经不适合解释发展中国家的人口转变。因此,不少学者对发展中国家的人口转变进行了许多有意义的研究。本文将把人口转变放在现代化理论这个框架下,摆脱只单纯从人口或经济发展的角度来考察人口转变进程的局限,提出一些新的观点和看法。

## 一、传统人口转变理论

传统的人口转变理论的雏形最早是由法 国学者兰德里在1909年发表的题为《人口的 三种主要理论》中提出来的,后来许多学者 又作了进一步的研究和发展,其中,有美国 学者 W.S. 汤普森和诺特斯坦的三阶段模 型, 诺特斯坦和宏尔等人的四阶段模型, 还 有英国人口学家 C.P. 布莱克的五阶段模 型。无论这些学者在描述人口转变上有多大 不同,但对起点(高位静止)和终点(低位 静止)的分析是一致的。到二战以后,人口 转变理论体系基本形成。其中以诺特斯坦和 寇尔等人的人口转变理论模型影响最大。诺 特斯坦在修正自己过去理论的基础上,把人 口转变与工业化的发展阶段联系起来,形成 了四阶段模型:第一阶段是工业化以前的阶 段,出生率保持稳定的高水平,死亡率也处 于高水平,人口自然增长率很低且有波动,即 高、高、低,高位静止阶段;第二阶段是工 业化初期阶段, 出生率基本上维持不变, 死 亡率开始下降并且逐渐加快, 人口自然增长 率逐渐上升; 第三阶段是工业化进一步发展 阶段,死亡率继续下降,出生率也开始下降,

但出生率下降速度滞后于死亡率下降速度, 因此,人口自然增长率在这个阶段最高。第二、第三阶段,也即高、低、高转变阶段,第 四阶段是完全工业化阶段,出生率和死亡率 都降到了很低的水平,人口自然增长率也很低,甚至在零或零以下。即低、低、低,低位静止阶段。

事实上, 传统人口转变理论是在总结了 西欧人口转变的历史资料后而形成的,因而, 一开始就充满了争论,特别是五十年代以后, 第三世界人口的急剧变化,以及后来许多发 展中国家如中国、印度尼西亚、泰国等,其 人口的迅速转变都使得传统人口转 变理论 在新情况下显得苍白无力。无怪乎美国学者 声称,人口转变论作为一个理论是不能令人 满意的,它不是一种理论,只不过是对发达 国家所发生的历史事件的带有某些规律性的 描述。而后来的 A. 芬德利夫妇在自己所著 的《第三世界的人口与发展》中, 更是一针 见血地指出了诺特斯坦理论的局限性。他们 认为,当今第三世界的情况不再和十九世纪 欧洲的情况相同, 而且第三世界的经济历史 沿着非常不同的道路发展, 因此, 传统人口 转变理论用于解释第三世界死亡率扁生育率 下降显得过于粗糙,十分遗憾的是他们并没 有在批判诺特斯坦的基础上建立自己的新理 论。

#### 二、以往的中国人口转变理论解释

自五十年代起,中国人口的死亡率开始 明显下降,七十年代起,出生率迅速下降,人 口很快进入了低出生率、低死亡率、低自然 增长率的过渡阶段。中国人口转变速度之快,

为世人所瞩目,与此同时,中国经济发展水 平很低,人均国民收入仅200-300美元,远 低于西方学者界定的人口加速转变的临界值 (人均 800 美元)。在这样的经济条件下(与 西方大相径庭),中国基本实现了人口转变, 这种不能为西方人口转变论解释的现象成为 学者一直关注和研究的热点。从八十年代到 九十年代,中国人口转变众说纷纭,观点颇 丰,从不同的角度、用不同的方法描述和分 析了中国人口转变的特点及其转变的原因。 八十年代末期,以下两种观点比较有代表性。 一种观点认为,中国人口转变是在现代化程 度不高的情形下发生的,人口转变是国家人 口控制政策干预的结果,与西方人口转变的 模式相比,中国人口转变是与其经济转变分 离的,而这种分离是不正常的现象(朱国宏, 1989)。另一种比较普遍的观点认为,中国人 口转变是社会经济和计划生育共同作用的结 果,而且,经济发展的程度影响着计划生育 的开展,社会经济因素在人口转变中的作用 不容忽视,这种观点被不少定量分析所证实。 一个社会经济因素与计划生育的相关分析表 明,人均收入、教育水平是对生育率影响最 大的两项社会经济参数(蒋正华,1986);另 一个定量分析表明,生活质量指数、妇女地 位指数和有效避孕率与生育率相关系数均很 高 (顾宝昌, 1987)。这样也就基本上形成了 一种共识:中国人口转变是在以社会经济发 展为基础,国家人口政策控制之下发生的,形 成了中国人口转变模式。可以看到,西方那 种自发人口转变的理论是无法解释中国人口 转变模式的。到九十年代,人口转变的研究 有了新发展。一种观点跳出西方人口转变的 圈子,从人口与环境的角度考察,认为人口 转变在某种意义上是人口再生产适应于环境 再生产的结果,而人口转变的最终决定因素 是生产力的发展(陈卫等,1990);另一种值 得注意的观点是作者引入了"诱导性生育率 转变"这一概念,把世界各国的人口转变分

为自发性和诱导性两种基本类型 (宋瑞来, 1991),作者进一步描述了自发性和诱导性的 特点。前者的特点是,经济转变是人口转变 的首推力,人口转变在经济转变之前;生育 观转变在生育行为转变之前; 家庭生育率转 变属于生育主体自发自愿的生育控制。后者 的特点是人口转变在经济转变之前; 生育率 , 转变在生育观转变之前; 家庭生育率转变是 生育率主体在社会间接干预下,不得不接受 的诱导性、被动性的转变。诚如作者确信,这 对丰富人口转变理论和指导中国计划生育实 践都有着很大的意义。如果说, 作者是在归 纳了各国的人口变化,得出"诱导性"人口 转变的理论,那么,为什么会产生"诱导 性"人口转变? 为什么会有中国人口转变模 式? 笔者在本文的研究中, 将换一个角度, 即 从现代化理论的概念出发来考察人口转变, 尝试解答以上的问题。

#### 三、两种人口转变类型

把人口转变放在现代化进程中来考察, 是本文的立足点。现代化的核心是以现代工 业、科学技术革命为推动力,农业文明转向 工业文明,传统农业社会转向现代工业社会, 并使工业主义渗透到经济、政治、文化、思 想各个领域并引起社会组织和社会行为深刻 变革的过程(罗荣渠,1993)。因此,人口转 变的实质是农业社会的人口"高位静止"状 态 (即高、高、低) 向工业社会"低位静 止"状态(即低、低、低)转变。从世界发 展的历史来看,现代化进程有两条不同的道 路,一种是现代化突破原有农业生产力形态 转向工业生产力形态引起社会巨变, 是由内 在因素导致的, 称为内生型现代化, 这是一 个自下而上的自发的过程。最早进入现代化 的西欧各国属于这一类型; 第二种是由外在 因素导致的突破, 是自上而下或上下结合人 为于预的急剧变革过程,称为外生型现代化, 战后的发展中国家属于此列。可见,当我们 把人口看作为现代化进程中的一个因素时,那么,人口转变也就因为现代化进程的道路不同而不同。这样就形成了两种不同的人口转变类型。很显然,类型的不同在于人口转变的过程不同,过程的不同在于现代化的道路不同。在前现代化的农业社会里,无论是属于内生型现代化国家的人口转变,还是属于外生型现代化国家的人口转变,其人口均处在高生育率、高死亡率和低自然增长率的状态;而在现代化后的工业社会,人口必然进入三低状态。

现代化作为一种世界潮流,最先是在英、 法等西欧国家实现的。西方这些内生型国家 的现代化一般被认为是一种自然演进的过 程,其现代化主要是在自己内部基础上演化 而来的,是一种渐进积累的过程。从十五世 纪后期到十八世纪中期,二、三百年的时间 里, 西欧在经济上发展商业和对外贸易并不 断地扩张海外殖民地; 政治上, 中央集权化; 思想上、宗教改革、科学思想革命、兴起文 艺启蒙运动; 最后终于孕育生长出了启动西 欧内生型现代化的基本动力和各种变革的基 本条件,如早期城市化、早期商业化、早期 工业化、世俗化等。这样在十八世纪中后期 到十九世纪中叶(约1780-1860),在第一次 技术革命和产业革命推动下, 人类社会由传 统农业文明向近代工业文明跃进, 形成了现 代化的第一次浪潮。在这次浪潮中,英国首 当其冲,然后逐渐在欧洲大陆、北美大陆扩 散,并对世界其他地区产生了震荡和潜在的 影响。现代化过程在启动之后,随着经济持 续增长, 政治、社会、文化、教育、福利、人 口等各个方面都发生了适应性的变化。西欧 早发展型国家,从简单的、一元结构、功能 普泛化的封闭的农业社会, 向复杂的、多元 结构的功能专一又有高度整合性的开放的工 业社会转变,这个转变是在没有外部世界的 挑战和压力、自然而然地完成的。十九世纪 末到二十世纪初,工业化和现代化已在西欧 国家取得了巨大的成就。

再考察西欧人口的变化,可以看到,其 人口伴随着以上现代化进程,也缓慢地发生 了转变。现代经济增长首先引起消费、生活 方式的变化, 进而影响生活水平(直接导致 死亡率下降);其次,现代经济增长,引起社 会经济结构变化,进而家庭结构、功能变化, 从而动摇传统家庭生育观。西欧人口在十九 世纪初期之前,出生率高达35%,死亡率也 维持在 30%左右。在十九世纪中叶,由于经 济条件改善, 医疗、公共卫生保健的发展,疾 病和死亡逐步得到了控制,死亡率开始下降, 西欧人口出现转变。到十九世纪后期,出生 率也开始下降,但大规模的下降是在现代经 济增长已经持续几十年,死亡率下降很久之 后的本世纪初出现的。本世纪上半叶西欧各 国陆续完成了人口转变,整个人口转变的性 质也如同其现代化一样自然而然地缓慢地完 成,历时百余年。其本质是社会经济发展,生 产力高度进步的结果。因此, 从西欧发达国 家的人口转变总结出了最有代表性的口号 "发展就是最好的避孕药"。

外生型现代化的一部分国家是在十九世 纪下半叶和二十世纪初掀起的世界历史上第 二次现代化的浪潮中走现代化道路的,如非 西方文明圈的埃及、土耳其、中国、日本等。 大部分发展中国家是在二十纪中叶后(即二 战以后) 才纷纷搭上现代化的列车, 这是在 第三次技术革命冲击之下出现的第三次现代 化浪潮。与最早的内生型现代化相比, 这些 外生型国家的现代化完全处在不同的历史条 件和国际发展环境中。首先,绝大部分后发 展型国家是在本国内部资本主义因素微弱、 小农经济社会的旧制度在外来因素冲击之下 解体后进行现代化的; 其次, 民族国家、政 党在进行了政治革命或改革运动,摆脱了西 方殖民主义,成为现代化进程中有组织的社 会主导力量;第三,迟现代化国家绝大多数 由于外部世界的压力而形成强烈的民族和社 会危机感,从而多选择强制性的赶超型工业 化战略; 第四, 迟现代化国家都面临着西方 文化的挑战,都存在着外来异质文化与本土 传统文化的冲突; 第五, 迟现代化国家的现 代化不再是一种自然演进的过程, 而是外部 压力下的"人为选择",因此,存在着社会各 个部门发展不平衡的矛盾。可见,由于各个 迟现代化国家的内在条件和外部环境不同, 也就形成了多种多样的外生型现代化道路。 中国和东欧一些国家选择了社会主义现代化 道路,突破了单一的资本主义世界发展格局。 东南亚的一些边缘农业国和地区选择以发展 民间工业和出口导向为特点的新工业化道 路,以日本为带头,亚洲"四小龙"为后起 之秀,形成了大陆边缘地区的新兴工业带;还 有西亚北非伊斯兰文明区的新兴石油输出国 正从半农半牧社会走上经济突发性增长的道 路,形成了以石油工业为特征的畸形工业化; 再有拉丁美洲迟现代化国家, 探索了自主性 工业化道路,但由于过分依赖外国投资和跨 国公司,因而出现了畸形的"依附性发展"。

外生型国家的多种多样的现代化道路及 其进程必然蕴涵着其人口转变不会再象内生 型国家那样伴随着现代化进程自然而然地缓 慢递进地进行变化, 而必然呈现出多样性和 复杂性。美国学者迈克尔·P. 托达罗在比较 了第三世界与西欧国家的人口变化史后,把 第三世界国家人口转变归结为两种模式。第 一种模式,是人口死亡率降到10%之后,出 牛率迅速下降,并稳定在20─30%这个水平 之间,中国、南朝鲜、斯里兰卡以及稍后的 印度尼西亚、泰国、马来西亚和菲律宾等国 家属于此类;第二类,是大部分第三世界国 家,人口死亡率在初期阶段迅速下降后,不 再进一步下降,而高出生率继续保持,因而, 人口自然增长率相对较高。事实上,对所有 的无论是第一类还是第二类外生型现代化国 家来说,其人口转变的共同特征是,国家政 府"干预"人口转变,而且都以人口死亡率 下面,结合外生型国家的现代化道路,考察分析三种比较有典型意义的人口转变。

## 四、三种外生型现代化国家的人口转变

我们以日本、中国、印度三个人口大国 为例,来考察其现代化进程中的人口转变。严 格的意义上讲,这三个国家在十九世纪中末 都面临着世界第二次现代化浪潮的冲击和挑 战。由于三个国家内部条件不同, 所以三个 国家走上了不同的历史发展道路:印度丧失 自己的独立而沦为殖民地;中国丧权辱国,走 上了半殖民地化的扭曲发展道路; 日本成功 地克服殖民地化危机发展成为独立化工业国 (罗荣渠, 1993)。探讨三个国家在基本相同 的外部环境条件下,走上不同的发展道路,已 超出本文的讨论范围,总之,三个国家不同 的现代化道路是内外因素合力作用的结果。 由于这三个外生型现代化国家的发展模式、 速度、成效上不同,所以其人口转变在具有 外牛型人口转变的共同特征的前提下,又具 有了各自的特点。

## 1. 日本的人口转变

日本在本世纪 50 年代出现的人口转变 具有明显的外生型现代化国家的人口转变的 特点。它不再象西欧国家伴随漫长的工业化, 人口出生率、死亡率缓慢不断地下降,最终 实现了人口转变,而正如日本学者安川正彬 所认为, 日本人口转变并不是经济发展的结 果,而是由于日本人民在第二次世界大战刚 刚结束时,想方设法忍受生活之苦、以夫妇 为单位,少生孩子以向饥饿作斗争的结果 (戴维周, 1993)。日本在短短十年时间完成 了人口转变,有效地促进了日本经济发展。应 该说,日本在战后一直把人口问题置于现代 化进程之中,有计划、分步骤地来解决。二 战以后, 日本国民经济遭受了致命的打击陷 入了困境,另一方面,战后"婴儿热",海外 军人大批返回,都使人口数量增长与经济恢 复和发展的矛盾加剧。在这种情形下, 日本 政府十分重视人口数量问题,1946年推出 "关于新人口政策基本方针的建议案",1948 年开始实施优生保护法,使人工流产合法化。 五十年代初,在日本政府确立了"贸易立 国"的发展战略之后,人口问题更是现代化 之中的一个重要问题,1953年在厚生省设置 了人口问题审议会,1954年通过了"关于人 口数量调整的决议"。战后十多年里,在日本 政府积极干预下,日本人口迅速实现了转变。 人口死亡率从 1947 年的 14.6%降到 1957 年的 8.3%,下降了 43.15%,同时期人口出 生率由 44.5%降至 17.2%,降了近 50%。人 口的有效控制对缓解人口与经济发展的矛盾 起到了积极的作用。六十年代日本经济进入 腾飞阶段,日本政府为了适应社会经济文化 全面发展的需求,人口政策又进入了第二个 阶段,由偏重人口数量问题走向人口素质问 题,1962年公布了"关于提高人口素质的决 议"。进入70年代以后,人口生育率迅速下 降带来的人口老化问题初露端倪, 日本政府 又开始把人口年龄结构与未来经济发展立为 中心问题。从人口数量到素质再到结构,日 本人口迅速而稳定地发生了转变。可见,日 本从一开始就把人口作为现代化进程中的重 要因素,始终不失时机地解决人口问题,变经济发展中的人口消极因素为积极因素,同时经济的发展又为人口转变打下坚实的基础,成为人口发展与现代化进程协调一致的范例,后来的亚洲"四小龙"也基本上属于此例。

#### 2. 中国的人口转变

与日本不同,中国的现代化步履艰难、充 满挫折。新中国成立以来,中国现代化建设 取得了巨大的成就,但现代化进程之中却有 两次重大的失误。第一次是违背经济发展客 观规律的"大跃进",第二次是偏离现代化进 程轨道的"文化大革命"。一方面,中国现代 化的延误使中国人口转变没有雄厚的社会经 济、文化基础, 另一方面, 人口作为现代化 之中的重要变量被忽略,使人口基数不断增 兴,数量增长惯性不断增强,从而又成为社 会生产力发展的严重障碍。现代化的两次失 误,使中国人口转变错失良机,致使70年代 初人口出生率转变变得异常紧迫和艰巨。国 家政府这时也才真正认识到人口是经济发展 的重要变量之一,并且采取了强有力的"干 预"人口转变措施。七十年代,中国人口转 变在国家政府强有力的生育政策指导下, 取 得了巨大的成功。中国人口出生率从1969年 的 34.11%迅速下降到 1979 年的 17.82%, 也下降了近50%。这十年中出生率转变极其 相似于日本 1947 年至 1957 年的情况,从同 样高的水平,用同样多的时间,下降到了同 样低的水平。但最大的不同却是中国已错过 了二十多年。所以,特殊的现代化道路特殊 的中国国情,使中国人口转变充满了矛盾:延 误性与超前性并存;自发性与强控性并存;人 口数量与素质问题并存; 人口控制与人口老 化并存;城市家庭结构与乡村多胎并存,形 成了特殊的中国人口转变模式。

#### 3: 印度的人口转变

印度是 1947 年摆脱了英国殖民统治而 走向独立的,并选择了一条既非完全资本主

义又非社会主义的印度式的现代化道路。还 在50年代初期现代化刚刚起步之时,印度政 府就认识到了人口在现代化进程之中的作 用,成为最早提出人口控制政策,实行计划 生育的第三世界国家之一, 并把人口控制的 内容写进了第一个五年计划期(51-56)。 "一五"计划中写道:除非现阶段开始采取措 施降低出生率从而缩减人口增长率,否则在 部分居民当中所作的日益增大的努力将只能 维持现有的消费水平标准而一无所获"。并强 调"人口政策对计划说来是必不可少的; 计 划生育是旨在改进健康特别是妇女健康的一 个步骤"(何景熙, 1985)。四十多年来, 印 度的现代化并不是非常成功的, 印度学术界 比较一致的看法是: 经济发展造成了两个截 然不同的印度,一个是富贵豪华的印度,另 一个是贫困的印度(孙培钧,1987)。国家的 现代化发展速度并不很快,人均国民收入仍 徘徊在 300-400 美元,而贫困人口仍然有相 当大比重。如同中国一样,社会经济的发展 并未给人口转变提供坚实的基础, 而人口的 不断膨胀却又成为现代化进程的阻力。因此, 印度虽然是最早认识到人口问题的重要性, 但却因为现代化的迟缓和没有国家政府有力 有效的生育控制,而使其人口转变始终十分 迟缓。从五十年代初人口出生率从44.1%降 到 40.2%, 花了 25 年的时间, 又花了近十年 时间,出生率才降了5%,从1975年到1990 年十五年时间里,人口出生率从34.7%降到 31.5%,还不足5%。整个出生率下降与死亡 率下降同步, 所以人口自然增长率从独立以 来一直保持在20%左右。

从以上三种人口转变的简单描述中,不 难看出,日本、中国、印度三个外生型现代 化国家,由于发展道路、进程、速度不同,其 人口转变均带有各自的特点。日本的人口在 现代化进程中成功地实现了转变,人口转变既是在有坚实的社会经济文化基础之上,又是在国家政府积极"诱导"下进行展开的,中国人口转变是在现代化进程延误中进行的,没有坚实的经济基础,但有着国家政府强有力的成功的计划生育政策的控制;印度的人口转变既没有很坚实的基础,又没有国家强有力的成功的"干预"。因此,对外生型现代化国家的人口转变,除拥有一些共同的特点外,而不再有简单、统一的转变模式。

# 参考 文献

- 1. 罗荣集,《新现代化论》,北京,北大出版社,1993。
- 2. (美) 迈克尔.P. 托达罗,《经济发展与第三世界》,北京,中国经济出版社,1992。
- 3. (意) 卡洛. M. 奇波拉, (世界人口经济史), 北京, 商务印书馆, 1993。
- 4. 李竞能等,(当代西方人口学说),太原,山西人民出版 社,1993。
- 5. 朱国宏, 人口转变论, 《人口与经济》, 1989, 2。
- 6. 蒋正华,社会经济因素对中国生育率的影响,《人口研究》,1986,3。
- 7. 顾宝昌, 论社会经济发展和计划生育在我国生育率下降的作用,《中国人口科学》, 1987, 2。
- 陈卫,我国人口转变的环境影响,《人口与经济》,1990,
  5.
- 9. 宋瑞来, 试论自发性与诱导性人口转变, 《中国人口科学》, 1991, 2。
- 10. 戴维周,论日本人口与经济发展,《南京大学学报》(社科版),1993,3。
- 11. 梁中堂,中国与印度人口变动及其发生原因比较研究, 《人口研究》,1992,6。
- 12. 孙培钧,中印两国经济发展的比较研究,《南亚研究》, 1987, 3.
- 13. 何景熙,中印人口状况和人口政策的比较研究,《南亚研究》,1985,3。

(作者单位: 北京大学人口研究所)